



健康城市 陽光·臺北

臺北市信義區公所

TAIPEI

101 年度城鄉交流

成果報告書

目錄

壹、計畫緣起及目的.....	2
貳、交流活動規劃.....	3
參、交流活動內容及過程.....	4
肆、預期效益.....	9
伍、參訪心得.....	10
陸、策進展望.....	12
圖表.....	13

壹、計畫緣起及目的

為促進本區與其他鄉、鎮、市、區之政治、文化、經濟、教育等多面向之良性互動，共同發展地方特色，並依據臺北市政府民政局 101 年 3 月 13 日北市民區字第 10130662901 號函辦理。本年度城鄉交流活動，參訪彰化縣員林鎮公所及大城鄉公所。

本所城鄉交流活動針對民政、文化等相關業務進行交流，包括民政業務、生態環保、藝文活動及在地文化等，藉由雙方互動及討論，激盪出創新、多元的思維模式。

透過本區與其他鄉、鎮、市、區公所之文化活動、觀光、民政等業務層面進行交流，除了學習其他單位為民服務工作，藉學習強化本所服務品質，提升機關形象之外，更能藉由彼此的良性互動，共同提升彼此業務品質，並且加深兩地的互動及認識，建立長期的友好關係，於緊急時相互支援救助，以達共同發展、互榮互利，為人民提供更多元化的服務與便利。

貳、交流活動規劃

在城鄉交流活動前的聯繫過程中，獲得各參訪單位鼎力協助，深為感念。於交流前，提供本所交流所需訊息及協助本所參訪行程之安排，使本所前置作業能順利進行；於交流中，更用心安排在地傳統藝術、文化及特色小吃等介紹，使本所實際參訪各鄉鎮市區時能更深入感受當地特色及傳統文化，使本所帶著求知之心出訪，滿載豐富又充實之心賦歸；於交流後，雙方亦維持著良好關係。

本區余區長相當重視各次城鄉交流，特地叮囑承辦人員在交流前需與各單位做好妥善聯繫，並使雙方皆了解整體交流過程，讓雙方更能掌握交流時機。由於多方的重視與投入，使本所每次交流行程皆能順利落幕，並能落實城鄉交流之精神。

參、交流活動內容及過程

一、交流時間：

101年6月27日

二、交流單位：

(一)第一場次：彰化縣員林鎮公所

(二)第二場次：彰化縣大城鄉公所

三、參訪人員：

余區長星華、楊課長永年、新仁里李里長財久、敦厚里方里長聰杰、廣居里楊里長玉堂、雅祥里黃里長純風、五常里黃里長河村、五全里楊吳里長秀好、長春里許里長錦忠、永春里彭里長勝謀、富台里陳里長國華、國業里張里長雲娥、松隆里黃里長俊龍、松友里何里長禮欽、中坡里曾里長傳達、中行里黃里長銓政、大道里林里長壽昌、惠安里周里長葉長、泰和里林里長正義、景聯里洪里長福周、雙和里宋里長祥輝、信義區改善民俗實踐會顧問鄧天意、信義區改善民俗實踐會顧問楊日昇、信義區改善民俗實踐會顧問許錦卿、徐里幹事文鈴、簡里幹事寶玉、黃課員凱貞等27位。

四、交流模式

以公部門正式行政程序辦理，由余區長星華率民政課楊課長永年、轄內各里長及本所同仁會晤彰化縣員林鎮及大城鄉公所，與此兩鄉鎮及各相關課室主管就彼此業務執掌進行交流，最後簽署友好城鄉關係合作備忘錄並互贈紀念品及特產。

五、交流過程

(一) 彰化縣員林鎮公所

1. 員林鎮張鎮長錦昆相當歡迎首善之區臺北市信義區余區長帶領區公所人員蒞臨本所。張鎮長並詳細為本所參訪人員介紹現場與會人員，並也提及本區長春里許里長錦忠平時很喜愛交朋友，在本地，大家也都很熟識，特地於行前請我安排參訪相關事項，但因颱風致行程延遲，各位今日終於成行來到員林鎮，我們感到非常開心。而本鎮因人口未達15萬人，故行政區域劃分仍是「鎮」級，但員林鎮也具備相當多元、特色的產品，如蜜餞、雞腳凍及八卦山的楊桃、鳳梨酥都相當受各地消費者喜愛。

2. 本區余區長星華非常感謝員林鎮張鎮長及員林鄉公所團隊精心、熱情的接待，並逐一介紹本區參訪人員。尤其是我們有 3 位里長都是彰化在地人外出打拼，對彰化更是有濃厚的故鄉情。張鎮長不只熱情並且多才多藝，在參訪資料第 43 頁有張區長大作，回去一定好好欣賞。今日在聯合報版登載因颱風吹倒中部地區的稻米，而因最近彰化缺乏割稻機，所以有些婦女即便已經 70 歲了，也一起號召組成「不老割稻班」，協助割稻，這次我們來的 19 位里長中就有 4 位是彰化人，有洪福周會長、許錦忠里長、何禮欽里長、黃純風里長，更有濃厚鄉土情，但大家都生長在台灣，如果有需要我們協助之處，請不要客氣。這次本區洪會長也特別準備了台北市得到金牌獎的鳳梨酥來與各位分享，期待今日城鄉交流圓滿結束。
3. 員林鎮公所文化觀光課課長及農業課課長以投影片簡報方式為本區介紹員林鎮主要業務、組織架構、歷史沿革、人文風俗、特色美食、自然景觀、交通概況等，最後，並以有獎徵答方式活絡雙方

互動。

4. 本區國業里張里長雲娥提問：「現在剛好是國小、國中篩選戶籍的期間，我們轄區內滿額學校有博愛國小、興雅國中，不知道未來若我們這些學校的學生可否也來彰化的學校進行交流與參觀，讓兩地學校皆能互相學習、精益求精。」員林鎮張鎮長隨即表示：「員林鎮為彰化主要文教區，端看貴所看要到本鎮何所學校進行交流，必充當推手盡地主之意。」

(二) 彰化縣大城鄉公所

1. 大城鄉吳鄉長明玉相當歡迎臺北市信義區區長及各里長到大城鄉來，並表示大城鄉是鄉下地方，與都市有許多不同，居民大多以務農為主，稻米、番薯與西瓜皆為本鄉主要農作物，感謝各位光臨，並帶給大城鄉一些進步的空間，並詳細為本所參訪人員介紹現場與會人員。
2. 大城鄉代表會主席也相當歡迎本所蒞臨，希望藉由此次城鄉交流，能給大城鄉一些新觀念。

3. 本區余區長星華非常感謝大城鄉吳鄉長及城鄉公所團隊精心、熱情的接待，剛於會前享用 貴鄉特產-在地農產品所製成的蕃薯餅及花生，有濃濃的鄉土情，吃起來滋味特別好。彰化的確是個好所在，我們在場有 4 位里長也是彰化人，此地地靈人傑，希望透過締結友好城鄉關係，雙方能互相協助與成長，貴鄉若有農產品欲銷售，我們也能盡所能盡棉薄之力。這次本區洪會長也特別準備了台北市得到金牌獎的鳳梨酥來與各位分享，期待今日城鄉交流圓滿結束。
4. 本區洪會長福周表示自己老家為彰化縣芳苑鄉，屬沿海一帶，而因彰化縣地理上較屬徧遠，早期鄉親生活較困苦，大多往臺北五分埔發展，但其實我們彰化的人情味相當濃厚，農特產品亦對臺北的貢獻相當大，如果沒有中南部的農產品運往臺北，就無法奠定臺北繁榮的基礎，整個台灣是相依相存、互利互榮的，在此祝大家健康快樂。
5. 大城鄉里長聯誼會會長表示本鄉徧遠又居海口，以往生活困苦，但也因如此，所以我們有養鴨等

產業，也發展相當不錯，但若要致富，往臺北發展是較好的選擇。但我們這裡為淳樸的農村，人口少、空氣好，地瓜很有名，歡迎多來大城觀光，帶動本鄉發展。

肆、預期效益

- 一、 藉由觀摩城鄉交流單位民政業務、藝文活動、為民服務工作及在地文化等相關業務，以強化本所服務品質、提升人文素養，除能有助於機關形象之外，更能藉由彼此的良性互動，共同提升彼此業務品質，並且加深兩地的互動及認識，建立長期的友好關係。
- 二、 藉由城鄉交流啟發本區各里長多元思維，期於對里內基層建設及為民服務有更周全之思考層面。
- 三、 雙方於緊急時相互支援救助，以達共同發展、互榮互利，為人民提供更即時、更多元化的服務。
- 四、 透過簽署友好城鄉關係合作備忘錄，於未來推廣、行銷在地農特及工藝產品之時，能互相協助，創造最大雙贏局面。

伍、參訪心得

一、彰化縣員林鎮公所

員林鎮長久以來皆是彰化縣重要交通連絡幹道，也是集教育、文化、政治、經濟等方面之重鎮，故歷史悠久，古蹟文物也相當多元豐富。而自然資源部分，員林鎮轄區內「百果山」屬於八卦山脈的一部份，因種植各式果樹花木，故名為百果山，而因百果花香，山泉甘甜，又以蜜餞馳名中外，頗負盛名。在交流過程中，本區國業里張里長雲娥也提到，可否也讓信義區的學童與員林鎮的學童互相交流、參訪，員林鎮張鎮長相當熱情的回覆，並說若有此機會定會全力協助，實在讓人感受到在地人的熱情。而藉著員林鎮兩位課長簡報得知，當地每年會推廣許多農特產品/食品行銷季，除推廣在地食材、更能吸引各地遊客，深獲多方好評，若員林鎮將來有機會蒞臨本區參訪，亦可藉此協助擴大推廣中南部時令農特產品，以達互利互榮。

二、彰化縣大城鄉公所

大城鄉位於彰化縣最西南端，西臨台灣海峽，南屏濁水溪出海口與雲林縣遙遙相對，亦為濁水溪出海口北岸，全鄉面積 63 平方公里，下轄 15 村，人口數僅 21,104 人，可謂地廣人稀。大城鄉起於康熙末年至雍正年間，由福建泉州人來此開墾，所以居民大多信奉王爺與保生大帝。傳說有一名叫「魏大城」者首先遷入本地，故以人名為地名。值得一提的是，大城鄉西港沙崙位於西港村近魚寮溪出海口處；公館沙崙位於公館村永安宮旁。西港、公館沙崙林木茂密，因臨近海邊，吸引附近多種鳥類前來棲息，為保護棲息鳥類，彰化縣府特地規劃為自然生態保護區，而大城鄉素來盛產番薯與花生，為其重要經濟農作物，而由大城鄉簡報得知，該鄉因人口稀少，居民年齡分布又以幼年及老年人口居多，人口外流嚴重，全鄉也僅有一座工廠，故每年稅收短少、財政拮据，但當地每年皆會推廣、行銷農特產品，深獲好評，若大城鄉將來有機會蒞臨本區參訪，亦可藉此協助擴大推廣中南部時令農特產品，以達互利互榮。

陸、策進展望

彰化開發甚早，至清朝雍正元年，成中部地區劃縣治理，並設治置官，取名彰化，亦即「彰顯皇化」，而隨著歷史的演進，政治及經濟發展重心逐漸往南北兩方轉移，相較之下彰化縣因而失衡，昔日「一府二鹿三艋舺」的盛況亦不再。所幸，彰化為全台農特產品及經濟作物花卉產品集貨銷售之地，為台灣農特產品重鎮之地，全台各地皆仰賴中南部地區農特產品供應，經濟奇蹟的背後無名英雄實不可沒。

而彰化縣的熱情與活力也是身為首善之區的我們應學習與進步的，本市除了在硬體方面(經濟、金融、資訊、交通)數一數二，當然軟體部分(道德素養、同理心)亦不可缺乏，更希望能藉著城鄉交流，推展本區行政經驗，並學習效法各交流鄉鎮之行政、文化素養等，藉著吸取其多元經驗，周延本區行政思維並改善自己不足之處。

圖表

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：員林鎮張鎮長熱烈歡迎本區蒞臨

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：本區余區長星華致詞

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：本區各里長翻閱員林鎮簡介之書籍

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：本區國業里張里長雲娥於會中提問

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：員林鎮張鎮長與本區余區長簽署合作備忘錄

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：員林鎮張鎮長致贈本區與會人員鳳梨酥各一盒

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：員林鎮張鎮長贈送本所與會人員親筆書法作品

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：本區余區長致贈員林鎮琉璃禮品

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：本區余區長致贈員林鎮 101 版畫

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：本區余區長致贈員林鎮各與會人員花博湯碗組

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：本區余區長致員林鎮感謝狀

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣員林鎮公所



說明：雙方於員林鎮公所大門口合影

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：大城鄉公所熱情歡迎本所蒞臨

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：大城鄉吳鄉長致詞並介紹與會同仁

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：本區余區長致詞並介紹本所同仁

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：本區里長聯誼會洪會長致詞

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：雙方簽署合作備忘錄

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：本區余區長致贈大城鄉琉璃禮品

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：本區余區長致贈大城鄉 101 版畫

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：本區余區長致贈大城鄉公所各與會人員花博湯碗組

交流日期 | 100年6月27日

交流單位 | 彰化縣大城鄉公所



說明：本區余區長致大城鄉感謝狀

交流日期 | 100年6月27日

交流單位 | 彰化縣大城鄉公所



說明：本區洪會長致贈大城鄉鳳梨酥

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：大城鄉吳鄉長致贈本所與會人員鹼粽一盒

交流日期	100年6月27日
交流單位	彰化縣大城鄉公所



說明：雙方於大城鄉公所大門口合影

